

喜看身边变化 礼赞发展成就

话题背景

9月16日,“壮丽70年·奋斗新时代”河南省庆祝新中国成立70周年系列主题新闻发布会平顶山专场在郑州举行。媒体记者围绕打赢脱贫攻坚战、做好产业转型升级、加强生态文明建设等问题踊跃提问,市委书记周斌、市长张雷明逐一回答记者的提问。

“印象中平顶山是一个工业城市,没想到农业也发展得有声有色”“平顶山是一座充满活力、包容而又开放的城市,近年来,无论是对传统文化的保护挖掘,还是打赢脱贫攻坚战,都取得了显著成就”……建市以来,在历届市委、市政府的坚强领导下,在全市人民的齐心协力下,鹰城大地发生了翻天覆地的变化,百姓的生活也今非昔比。

衣食住行说巨变

鹿振江(平煤股份二矿)

1957年,平顶山建市,我1958年来市一中求学,说来也算是平顶山市发展壮大的见证人。

我家离市一中30多里,每周来回两趟,初中我跑了六年。那时,只有1路车,从平煤铁运处跑到五矿口,票价2角4分。偶尔坐回,不是衣服扣子被挤掉,就是书包带被挤断,还曾被高年级同学从车窗外拉进去过。现在全市公交线路70多条,公交车千余辆,变化之大,令人瞠目。

我住的小区,如今全是8层高的楼房,有36栋。小区内绿树花艳,干净整洁,院内有幼儿园、商店、卫生所、理发店,还有供70岁以上无工作老人免费吃饭的温馨驿站。谁能想到30年前,这里全是低矮平房,雨天,院里天下,屋里小下,盆盆罐罐齐上阵;道路泥泞,不穿胶鞋难出行;最让人头疼的是公厕少,“方便”还得排长队。

天凉了,我又想起冬储菜。那些年,样样都要票证化:粮票、菜票、肉票、鸡蛋票、豆腐票、糖票……我有个同事,爱人在菜站工作,冬储菜时多给我几张白菜票,我们全家感激涕零。现在,家里青菜不说了,鸡鸭鱼肉蛋奶充足,天天跟过年一样。

“干部见干部,比比尼龙裤。”这是家乡早些年调侃大队干部的话,尼龙裤就是日本尿素袋。用完化肥,大队干部把尼龙袋染成,做成裤子。那时用布证,我媳妇儿五黄六月天还穿件家纺粗布衫,热得身上出痱子。我一件中山装穿20多年,补丁摞补丁,现在衣服都是高级布料不说,还未穿旧的又买回来了,过年也不稀罕新衣服了。

从衣、食、住、行来看,建市60多年来,鹰城发生了天翻地覆的变化,老百姓的生活如吃甘蔗上楼梯——步步高节甜。美好生活都是共产党带来的,吃水不忘挖井人。正逢新中国成立70周年,我抑制不住内心的激动,连声高呼中国共产党万岁!中华人民共和国万岁!也祝愿鹰城充满勃勃生机,成为中原一颗耀眼明珠!



5月15日,湛河治理工程乌江河口公园河水清、景色宜人。(资料图片) 本报记者 王尧 摄

时的梦想“楼上楼下,电灯电话”,在美丽乡村建设中早已实现。过去破败的院落、低矮的房舍不见了,放眼望去是一排排、一幢幢设计精美、漂亮整齐的二层小楼。过去的旱厕也改成了冲水马桶,干净卫生、方便舒心,再也不用像过去那样,上个厕所不但臭味熏天,而且冬天冷得不行、夏天热得受不了,还会被蚊蝇骚扰。

近年来,我市下大力气开展污染防治,关停散乱污企业,大力发展绿色产业。农民的觉悟也得到提高,秸秆也不焚烧了,要么进行无害加工,变废为宝;要么直接还田,增加肥力,改善土壤结构。连做饭取暖也用了清洁能源。现在的农村,水更清了,山更绿了,天更蓝了,空气更新鲜。天天生活在天然氧吧中,随处可见八十多岁、九十多岁的老人,即使碰到一百多岁的老人也不稀奇。

农村也有了保洁员,环境卫生得到了极大改善。道路天天洒水降尘,时时清扫整理,过去的脏乱差变成了现在的美净齐。现在的农村环境好、条件佳,生活也方便。购物有超市,健身有广场,学习有书屋,销售有电商,出行有公交,联系有网络,住院有农舍,种粮有补贴,村道铺了,路灯亮了,环境美、民风淳、社会和谐、生活美好!

栽下梧桐树,引得凤凰来。随着乡村振兴战略的实施,大批有志之士返乡

创业,拉动农村经济发展。广大农民足不出户就可以打工赚钱,还可照顾家庭。政府鼓励扶持成立各类合作社,让广大农民干有所扶、技有所授,资金不发愁,销售有渠道,增收有保障,为农村经济发展发挥了极大作用。

在市委、市政府的坚强领导下,我市的发展成果更多惠及农民朋友,大家的幸福感、获得感、安全感稳步提升!

祝愿鹰城明天更美好

刘勤(市第二高级中学)

记得最初来平顶山,住在西北部,被朋友戏称为“西伯利亚”——周围是农田和菜地,房屋低矮,道路狭窄,到处坑坑洼洼,晴天一身灰,雨天一身泥。最恼人的是每到大风天气,塑料袋、废纸片满天飞,给人一种凄凉之感。

如今的平顶山市区经过西扩东联、南延北展,面积比原来大许多,我所居住的地方也成了城中心,周围高楼鳞次栉比,道路宽敞,车水马龙,一派欣欣向荣的景象。

平顶山市区的湛河,原来是一条臭水沟,几经整治、疏浚,如今面貌焕然一新:春有繁花似锦、垂柳依依,夏有荷叶满池、野鸭嬉戏,秋有丹桂飘香、石榴压枝,冬有皑皑白雪、青松不凋,成为鹰城的象征与招牌。

鹰城广场经过整修,成为市民休闲

娱乐的好去处。每天晚上,霓虹灯闪烁,大屏幕播放,市民在那里唱歌跳舞、练瑜伽,悠哉乐哉。还有白鹭洲国家城市湿地公园、白龟湖国家湿地公园等风景秀丽、环境优美的地方,如今生活在鹰城是一件非常幸福的事情。

老百姓的生活也发生了巨大变化,吃穿用度自不必说,交通出行也是方便快捷,就连大字不识几个的八旬老母亲也能说出几个时髦词,像“网购”“你@我”等。想想最初母亲局促地接起固定电话,到后来笨拙地使用老年机,如今竟然学会了使用智能手机,我们的社会变化有多大啊!母亲很是感慨:赶上好时代啦!

现在提起平顶山,外地的朋友非常羡慕,说平顶山不仅是能源城市,更是充满朝气和宜居的城市!

值此新中国成立70周年之际,真心祝愿我们鹰城的明天更美好!

腾飞吧,平顶山

李朝云(郑州市)

从前,我单位的煤矿设在郑县,农场设在叶县,去这两个地方多一些,每次都少不了到平顶山转上一圈。那时,平顶山给我的印象是城矮楼低,破旧平房处处见,街道灰尘满天飞。

退休后,我再没到过平顶山,虽说有几次到鲁山旅游,却不经市区。这期间,我也接触过不少平顶山人,一谈起平顶山,我还是过去的印象——不怎么好。可他们却直摆手,说:你还是过去的老眼光看问题,跟不上时代节奏了!现在的平顶山,发生了翻天覆地的变化,街道整齐,高楼林立,已经发展成美丽宜居的旅游城市,你再来看就找不到以前的感觉了!

说来也巧。一位好友的儿子今年考入了河南质量工程职业学院,就在平顶山市。9月份开学,我陪同好友一起送他儿子到学校,这让我有了去平顶山的机会。走进市区,真让我大开眼界,绿树参天,高楼林立,街道整齐、宽阔美观。在滨河公园里,我们游玩了一天还转不过来,真够开阔的!

想不到平顶山这些年来发展得如此好,显然是一颗镶嵌在中原大地上的明珠。相信在当地市委、市政府的正确领导下,在全市人民的共同努力下,平顶山的明天会越来越美好!

腾飞吧,平顶山!

编辑絮语

梦想无止境 奋斗不停步

9月16日,“壮丽70年·奋斗新时代”河南省庆祝新中国成立70周年系列主题新闻发布会平顶山专场在郑州举行。古地新城平顶山以“书写高质量绿色转型发展时代答卷”为主题,向各界朋友全方位展示了鹰城的辉煌成就和鹰城人民的智慧力量,并发出诚挚邀请!

一路风雨一路歌,千番坎坷千番和。自1957年建市特别是党的十八大以来,我市深入贯彻落实新发展理念,对传统产业进行脱胎换骨式改造,发展壮大电气装备、智能矿山机械等高端制造业,培育新兴产业,不断把产业结构“调高、调轻、调强、调绿”;做活水文章,建好绿屏障、治理塌陷地,潜心治山理水;以国家农业“两区”建设为抓手,深化农业供给侧结构性改革,加快建设绿色食品城……煤城实现华丽转身,鹰城大地发生翻天覆地的巨变:

地区生产总值从1.8亿元提升到2135.2亿元,财政一般公共预算收入从0.1亿元增长到154.4亿元,城市规模由山脚下的6个小村庄发展到人口百万的现代城市,环境从过去“半城煤灰半城土”到如今“一城山水满城绿”……崭新面貌令人赞叹,更让人刮目。

一曲长歌诉不尽历史峥嵘,数幅画卷绘不完时代芬芳。成绩的取得得益于历届市委、市政府的坚强领导,离不开全市人民的团结拼搏。

梦想无止境,奋斗不停步。当前,鹰城驶入高质量发展快车道,展现出前所未有的光明前景。新时代呼唤每一位鹰城儿女一往无前、接续奋斗,克难攻坚、绽放精彩,将个人梦想融入时代洪流,为我市综合实力高质量重返全省第一方阵贡献力量! (叶华)

百姓话题

大家点题 大家评说

下期话题预告

做文明有礼鹰城人

眼下正是我市创建全国文明城市的关键时期,市委、市政府下发承诺书,号召全体市民共同努力,以实际行动支持文明城市创建,争做“文明有礼鹰城人”。

承诺书的具体内容是:爱岗敬业。按照岗位职责要求,把自己分内的事做好,支持同事的工作,为单位大局着想。诚信友善。为人做事讲信用,感恩别人的帮助,尊重他人的劳动,邻居见面打招呼,点头微笑有礼貌,善待他人,照顾老人、妇女和儿童。家庭文明。夫妻相互尊重,遇事多商量;孝敬双方老人,抽空多陪伴,不忘给老人添新衣物;关心子女成长,一起多交流。不赌博,不酗酒,不迷信,不攀比,夫妻携手,同甘共苦。遵守秩序。乘车、购物自觉排队,公共场所不大声说话,不抽烟、不随地吐痰、不乱扔杂物。文明出行。车辆礼让行人,不乱鸣笛,不乱停乱放;合理使用灯光,低速积水处要减速;行人不闯红灯,不横穿马路。文明用餐。聚餐饭菜要适量,不剩菜,不浪费;尊重他人饮食习惯,遵守餐桌礼仪,不过分劝酒。文明上网。不浏览违法违规网站,不发表不负责任言论……(详见《平顶山晚报》10月11日A3版)

城市文明虽然多是“小事”,却要“大做”。承诺书动员全体市民积极行动起来,从小事做起,从自己做起,从现在做起,为建设全国文明城市,建设美丽宜居家园共同努力!

下期话题:做文明有礼鹰城人

来稿信箱:baixinghuati@qq.com,请在邮件主题注明“话题”字样,截稿日期为2019年10月24日。

看法

留存好资料,当好历史记录者

邓兆安

今年8月,笔者的一个朋友在即将退休时,拿出一周时间集中整理筛选有价值的各类资料留存给单位。他说,这些史料虽然出自一个基层单位,但从一个侧面记录了我们这个伟大时代的光辉历程和奋斗精神。

这位朋友的话引发了笔者的思考,留资料不是小事,而是“让历史不再留下空白”的大事。当前,这方面存在的一些问题不容忽视:有的领导干部缺乏对本地区、本部门重要活动、重大事件的原始记录和总结留存;有的缺乏专门

人员为本单位历史发展变化搜集保存相关资料,产生了“断档”缺失的现象;有的地方在机构改革过程中,出现了不少有价值的史料、实物无人接管的情况……这些问题的根源,主要是有的领导干部对珍惜保护史料所蕴含的历史价值、精神价值和探析未来发展规律、发展方向的重大意义认识不够,缺乏应有的责任感和使命感,同时各级党组织、政府部门在这方面的制度规定不够完善和健全。

鉴往知来,不断从历史中汲取智慧

和力量,是中国共产党的优良传统。当前,“不忘初心、牢记使命”主题教育明确要求广大党员、干部认真修好党史、新中国史,以增强爱党爱国情怀。学习历史、感悟历史,更加深刻地警示全党永远“不忘来时路”,不忘每个时期党率领亿万人民所完成的一项项伟大战役、伟大斗争、伟大工程。作为历史的参与者、见证者,我们每一个人都应主动担负起历史记录者的责任,把这些承载历史印记和伟大奋斗精神的宝贵史料留存好,永久收藏陈列,充分发挥其“还原

历史、激励后人”的教育作用,在砥砺前行的新时代,我们没有任何理由让历史留下空白,给未来留下遗憾。

我们必须注重从一点一滴积累和完善做起,逐步形成规范有序的珍存保护文物史料的良好管理机制和舆论氛围。或从建立健全规章制度入手,强化组织纪律,提出明确要求,或在干部个人提拔、转岗、退休等重要节点谈话时主动提醒做好资料保存和交接工作,将其列入各级领导干部的岗位职责中。(原载于《光明日报》)



走红的“人造肉”

10月16日,金字火腿股份有限公司召开“植物肉新品发布会”。新品上市前,这家公司股价连连上涨。此前,已有其他食品企业发售“人造肉”产品。业内人士称,与“人造肉”相关的企业已超过1000家。

今年以来,美国多家公司纷纷推出植物肉三明治、植物肉炸鸡、植物肉汉堡等产品,受到市场热捧;传统肉类公司如嘉吉、荷美尔、泰森食品等,均通过投资或合作进入了植物肉产业。而实际上,无论在海外还是国内,“人造肉”都并非全新概念。有业内人士称,“人造肉”的走红,多少有些“回锅肉”的意味。

新华社发

学学女排的霸气与静气

郑宇飞

从十一连胜霸气卫冕世界杯冠军,到国庆盛典登上花车压轴出场,近段时间,中国女排屡上头条,全国上下更是掀起了一股“学习女排”的热潮。面对社会各界的热烈追捧,女排姑娘依然低调,主教练郎平更是在近期采访中直言“全国都说向女排学习,这有点过”。她表达了对中国其他优秀体育集体的敬意,“我们平时也要求运动员向这些项目的选手学习,我觉得大家应该一起学习,一起进步”。

面对如潮水般的鲜花掌声,永远保持清醒的头脑和谦虚的态度,熟悉中国女排的人对这份淡定并不陌生。回顾这些年她们走过的风风雨雨,冷静理性一直是这支队伍的“标签”之一。1981年,中国女排战胜劲旅,首次拿下“三大球”,

冠军,在“女排万岁”的举国欢呼中开启“五连冠”的辉煌。此后三十多年里,姑娘们带给国人太多震撼与感动。雅典奥运决赛落后两局,实现惊人逆转;里约奥运连扳三局,12年后重回巅峰;日本大冠军杯五战全胜,提前夺冠……特别是近几年,全队进入黄金时代,明星球员大放异彩。舆论不吝送上“王者归来”“世界第一”的赞誉,也不乏外媒记者称朱婷为“世界上最好的球员”。但无论是队员还是教练,没有人为此沾沾自喜,只有“走下领奖台,一切从零开始”的谦逊。

女排魅力经久不衰,靠的绝不仅仅是酣畅淋漓的胜利。平心而论,中国女排有过高光时刻,也遭遇过低谷困境。上世纪90年代,面对强大的古巴队,中

国女排一再与三大赛冠军失之交臂;兵败悉尼、折戟伦敦的遗憾与苦涩同样令人记忆犹新。毋庸讳言,队员伤病缠身、新老交替之时,舆论场中不乏“青黄不接”的冷嘲热讽;而在长达十几年的沉寂中,更时常听到“教练无能”“恨铁不成钢”的各种声音。然而,无论形势多严峻,评论多刺耳,中国女排一分一分去拼的精神不曾黯淡。正如郎平所说,“在实现自己梦想过程中,会遇到很多困难,应发扬永不放弃的精神去战胜它”。

面对鲜花掌声,保持谦逊;遭受打击挫折,不言放弃,这是竞技体育必须保持的精神,何尝不是整个社会需要的心态?我们今天频繁谈论向中国女排学习,那究竟是学什么呢?不妨就先学一学胜不骄败不馁的心态,学一学那份

奋斗的霸气与静气。且看你我身边,有些人动辄以性格“佛系”作为借口,稍遇挫折就高呼“太难了”。表面是自嘲,隐含着的却是在困难面前的束手无策。当然,也有不少人稍微取得一点成绩就“飘”了起来,拿点高薪、受点追捧就自认为“抛弃同龄人”“成为人生赢家”。不论是经不住赞美,还是扛不住压力,本质上都是浮躁。

古往今来,太多例子证明,小到个人集体,大到国家民族,要想做出一番事业、实现价值,必须祛除浮躁。内心的宁静与执着,就是穿越沉浮、撇开浮躁的力量。我们或许无法赢得最高荣誉,但依然可以如女排一般毅然与淡然,在众声喧哗里向着目标一往无前。(原载于《北京日报》)